# 医疗纠纷处理新规要点解读

□湖南水正兰律师事务所 王晨毅

医患关系、医疗纠纷,一直是社会关注的热点话题,近日 国务院公布《医疗纠纷预防和处理条例》 (以下简称"条 例"),条例针对医患关系、医疗纠纷出现的新情况新问题,就 建立和谐医患关系, 积极预防和正确处理医疗纠纷作出全新规

条例共五十六个条文,内涵十分丰富,从不同角度、不同 层面对医疗纠纷的预防和处理作出全面规定。

那么在这部条例中, 有哪些值得注意的要点呢?

## 积极预防医疗纠纷

条例规定, 医疗机构及其医务 人员在诊疗活动中应当以患者为中 心,加强人文关怀,严格遵守医疗 卫生法律, 法规, 规章和诊疗相关 规范、常规,恪守职业道德。

医疗服务的对象是有血有肉 有思想有情感的人, 随着医学模式 由"生物-医学模式"向"心理 学-社会医学模式"的转变,对患 者的人文关怀日益凸显, 在处理医 疗纠纷当中也日益重要。

条例对于预防医疗纠纷作出了 专门一个章节的规定,提出了很多

一是应当建立健全医患沟通机 制,对患者在诊疗过程中提出的咨 询、意见和建议,应当耐心解释、 说明,并按照规定进行处理;

对患者就诊疗行为提出的疑 问, 应当及时予以核实、自查, 并 指定有关人员与患者或者其近亲属 沟通,如实说明情况。

是医院管理机制应当是医院 围绕患者转, 而不是患者围着医院 转,具体来说就是科室设置不官讨 细, 医师专业知识不宜过窄, 转科 诊疗不官手续过繁, 科室之间不能 画地为牢。

对于患多种疾病又分别属于多 个科室的情况,科室之间的配合应 当协调有力,转科通道应当畅通无

条例强调, 要坚持医疗纠纷预 防为主的原则,把控风险关口前 移, 防患干未然。

一是医疗机构应当对其医务人 员进行医疗卫生法律、法规、规章 和诊疗相关规范、常规的培训,并 加强职业道德教育。

二是加强医疗质量安全的日常 管理,严格遵循法律、法规、规 章、诊疗相关规范、常规,提高医 疗技术水平,增加责任心。

三是医疗机构应当建立健全投 诉接待制度,方便患者投诉或者咨

# 发挥人民调解作用

解决医疗纠纷有五种途径,即 双方自愿协商、申请人民调解、申 请行政调解, 向人民法院提起诉讼 以及法律、法规规定的其他途径。

其中, 申请人民调解解决医疗 纠纷具有得天独厚的优势。

-是具有法律权威性。 调解法》的颁布实施从法律层面确 立人民调解制度的法律地位,经过 人民调解达成一致并签署调解协议 书,可以依据《人民调解法》向人 民法院申请司法确认, 经过人民法 院确认的调解协议具有强制执行

二是具有专业技术权威性,人 民调解委员会可以聘请医学专家、

法学专家、律师特别是有医学和法 学双重学历经历的律师参与调解, 对医学专业技术问题能够说得清 楚, 分析得诱彻, 是非辨别得明

三是人民调解具有快捷便利, 不收取费用, 为当事人保密等优

近几年的医疗纠纷处理实践表 明,人民调解是化解矛盾、定纷止争 的一个有效途径,它以相对柔性的 方式解决纠纷,缓解了医患对抗,有 利于促进医患和谐,正逐渐成为医 疗纠纷多元解决机制中的主渠道。

条例将这一实践经验上升为法 律规范,通过具体制度进一步引导 医患双方通过人民调解解决医疗纠

## 患者有权复制全部病历

病历是重要的诊疗记录资料, ·旦发生医疗纠纷,又是重要的证 据材料。

2002年《医疗事故处理条例》 对病历相关问题的规定不够明确, 有些医疗机构把病历分为客观病历 和主观病历, 其中主观病历主要是 病程记录、疑难病历讨论、死亡病 历讨论等。

有些医院提出, 客观病历可以 复印, 主观病历则拒绝复印, 患者 因而得不到完整的病历或者说全部 病历,影响后续鉴定甚至是诉讼的

新条例明确规定, 患者有权复 印主观病历在内的全部病历资料, 如果医疗机构拒绝提供包括主观病 历在内的全部病历, 需要承担相应 的行政责任和民事责任。

#### 完善损害鉴定机制

医疗损害鉴定是医疗纠纷案件 的核心,鉴定意见可能影响案件的 调解与判决。

由于过去长期存在医学会鉴定 与司法鉴定二元鉴定体制,鉴定主 体、鉴定方法、鉴定依据、鉴定程 序都不同, 最终得出的鉴定意见往 往也有很大差别。

条例没有同避问题, 而是独具 匠心、另辟蹊径,虽然不能在形式 上统一两种鉴定模式, 但也努力寻 求建立统一的医疗损害鉴定管理机 构、管理机制、鉴定原则与规则。

一是统一管理机构,确立医疗 损害鉴定的主管部门是国务院卫 生、司法行政部门,授权两部门制 定医疗损害鉴定管理办法 (初稿正 在征求意见),避免原来两种鉴定 方法各搞一套,给办案带来很多不 必要的麻烦。

.是建立统一的医疗损害鉴定 标准和程序,条例规定医学会或者 司法鉴定机构开展医疗损害鉴定, 应当执行规定的标准和程序, 尊重 科学, 恪守职业道德, 对出具的医

疗损害鉴定意见负责,不得出具虚 假鉴定意见。

三是统一鉴定内容,包括是否 存在医疗损害以及损害程度,是否 存在医疗过错, 医疗过错与医疗损 害是否存在因果关系, 医疗过错在 医疗损害中的责任程度。

需要注意的是, 医疗损害鉴定 不包括尸检 (死因鉴定), 医学会 不开展尸检.

四是改变 2002 年条例中医学 会鉴定两鉴终结的原则, 改为一鉴 终结为主、补充鉴定重新鉴定为辅 的原则。

2002年条例规定、医学会鉴 定分为首次鉴定和再次鉴定,首次 鉴定由设区的市级医学会组织,再 次鉴定由省、自治区、直辖市医学

当事人对首次医疗事故技术鉴 定结论不服的, 可以自收到首次鉴 定意见之日起 15 日内向医疗机构 所在地卫生行政部门提出再次鉴定 的申请。

这一规定和现行的司法鉴定程 序通则不符,司法鉴定程序通则采 取一鉴终结的原则, 如果鉴定机构 存在程序违法行为,比如不具备资 格鉴定、超范围鉴定、应当回避而 没有回避等情况才可以申请重新鉴

起草中的医疗损害鉴定管理办 法,或将参照司法鉴定的规定,采 取一鉴终结的原则, 如果有正当理 由才能申请重新鉴定。

# 医疗损害鉴定专家库

临床医学专业性极强, 分科复 杂、多元,为了满足医疗损害鉴定 的需要 必须建立涵盖所有临床专 业、学科的专家库, 但是, 某一家 或者某几家鉴定机构很难建立涵盖 所有临床医学专业、学科的专家

条例规定由设区市级以上人民 政府卫生、司法行政部门共同建立 医疗损害鉴定专家库。

专家库应当包含医学、法学、 法医学等领域的专家,首次把法学 专家纳入专家库参与鉴定,增加专 家库的法律元素。

聘请专家进入专家库,不受行

政区域的限制,本地缺乏的专家, 可以申请上级机关派遣、调剂,确 保专家库的权威性和全面性

专家库的主要职能,是选取专 家进行医疗损害鉴定, 为医疗纠纷 人民调解、行政调解提供咨询意见

## 坚持同行评议原则

医疗损害鉴定,是指医疗损害 鉴定机构组织相应专家,对委托人 提交的医疗活动中是否存在医疗过 错等专门性问题进行专业技术判 断,并向委托人提供鉴定意见的活

医疗损害鉴定具有科学性和公 正性的特点,而要实现科学性和公 正性,需要从制度层面加以保证。

随着医学分科越来越细, 专业 之间的差距越来越大, 很难找到精 通所有临床专业的通才、全才,法 医鉴定不能代替医疗损害鉴定。

条例提出临床医学、法医学两 个不同的学科概念, 厘清了两者之 间的区别

过去有一种说法: 法医监督临 床医生的医疗过错,这种观点有失 偏颇, 其实法医学和临床医学是不 同的专业,从不同的角度对疾病进

条例强调医疗损害鉴定必须坚 持同行评议的原则, 只有同行才能 说得清某一专业领域的基本理论。 基本知识、基本技能、基本要求和 基本做法,才能说得清诊疗行为里 的是非曲折,只有同行评议才能保 证鉴定的科学性和公正性。同行评 议是国际通行的做法, 值得学习和

#### 完善风险分担机制

条例要求建立完善医疗风险分 担机制,发挥保险机制在医疗纠纷 处理中的第三方赔付和医疗风险社 会化分担的作用, 鼓励医疗机构参 加医疗责任保险, 鼓励患者参加医 疗意外保险。

责任保险是被保险人对第三人 负有损害赔偿责任时,由保险人承 担其赔偿责任的保险。

职业责任保险主要适用于高风

险的职业,比如机动车驾驶人, 医疗 是高风险职业, 医务人员应当参加医 疗责任保险。

资料图片

在医疗责任保险中, 医疗机构是 投保人, 医务人员是被保险人, 开展 医疗责任保险的保险公司是保险人, 第三人是受到人身损害或者财产损失 的患者

这里有两个法律关系 医条人员 和患者的侵权或者合同法律关系,保 险公司和医院的责任保险法律关系, 分别适用不同的原则。前者适用《侵 权责任法》的过错原则,后者适用 《保险法》关于责任保险故意行为免 赔等原则。

当医务人员的过失行为造成患者 人身损害或者财产损失时, 由保险公 司依据保险合同代替医疗机构向患者 承担赔偿责任。

患者医疗意外保险是指患者或者 近亲属投保, 当被保险人(患者)在 手术等特殊检查、特殊治疗时,发生 医疗意外造成残疾, 由保险人提供医 疗费、生活费或者是造成死亡提供赔 偿金的意外保险

医疗意外保险是健康意外保险的 主要内容之一,如今,交通意外保险 已经十分普及,但患者医疗意外保险 的设置有待拓展。

# 统一赔偿标准

条例规定,发生医疗纠纷.需要 赔偿的,赔付金额依照法律的规定确

1987年的《医疗事故处理办法》 只规定给予患方一次性经济补偿,也 就是通常所说的"只补不赔"

2002年《医疗事故处理条例》 承认患者有获得赔偿的权利, 并且明 确规定了赔偿的项目与标准 但与 《侵权责任法》规定的人身损害赔偿 相比, 存在标准过低的问题, 导致部 分患者不愿意申请行政调解、人民调 解,直接向人民法院提起诉讼

本次修订条例, 明确医疗损害的 赔偿金额依照法律的规定确定,意味 着医疗损害的赔偿可以适用《侵权责 仟法》的赔偿项目与标准,与其他人 身损害适用相同的项目与标准

今后,不管通过哪个途径解决医 疗纠纷,赔偿项目与标准都是相同 的,起到殊途同归的作用。

注意 (1) 全 (2) 是 (1) 是 (2) 是 (2 乐会决议即日起注码,特此公员 上海良宜合金材料厂经投资人 定即日起注销,特此公员人 上海废店电子有限公司经 定即日起注销,特此公告。 上海废店电子有限公司经 定即日起注销,特此公司经 定即日起注销,特此公告。 上海臻数信息科技有限公司经 上海龙型市上连销、特此公告 上海戊盛贸易有限公司经股东 决定即日起注销,特此公告给 上海寡繁贸易有限公司经股东 决定即日起注销,特此公告。 决定即日起注销,特此公告。 上海站這鞋业科技有限公司经 、大足即口起注明,特瓜公司 海愈健电子商务有限公司经验 法本证明日本法律 特世人名 上海顺一物流有限公司统一 信用代码:913101163421807930 股东决定即日起注销,特此2 上海闻轩物流有限公司统一 信用代码:91310116323155664 东会决议即日起注销,特此公 上海德峥投资管理有限公司统 东会决议即日起注销,特此海吉夏工贸有限公司统一 1 日 起 注 钥 , 符 此 公 亩 。1 海诚石臣品信息技术有限公司统 上海箴锋实业有限公 决议解散,并已成立清算 11H/9/28P经股东决定即日起注制 -海金炻贸易有限公司913101 574856R经股东决定即日起注

有限公司信用代码:913101158A1K3ABH 9F, 经股东会决议即日起清算注销。特比公告。清算组联系地址:中国(上海)自由贸易试验区富特西一路115号至全幢楼8层873毫,负责人:夏瑞杰18001607775清算注销公告:上海夏鲁国际贸易有限公司信用代码:91310115086211406U, 经股东会决议即日起清算注销公告,清算组联系地址:中国(上海)自由贸易试验区富特西一路477号4层833至,负责人:王先为137183326671清算注销公企

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 13764257378 篇